

Πέντε καιρίες προτάσεις της Ομοσπονδίας Ελληνικών Συνδέσμων Νέων Επιχειρηματιών

Στην Παγκόσμια Εβδομάδα Επιχειρηματικότητας 12-25 Νοεμβρίου – Οικοδέσποινα η ΟΕΣΥΝΕ

Της ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΔΑΜΟΥΛΙΑΝΟΥ

Οικοδέσποινα της 5ης Παγκόσμιας Εβδομάδας Επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα είναι -όπως συμβαίνει ήδη από το 2007- η Ομοσπονδία Ελληνικών Συνδέσμων Νέων Επιχειρηματιών (ΟΕΣΥΝΕ www.esyne.gr) που είναι και το εθνικό μέλος της Global Entrepreneurship Week (www.unleashingideas.org) στην οποία φέτος συμμετέχουν 126 χώρες. Στη χώρα μας, από τις 12 ως τις 25 Νοεμβρίου 2012, θα παρουσιασθούν δράσεις επιχειρηματικότητας και εκδηλώσεις που έχουν διοργανωθεί από ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς-οι οποίοι έχουν εγγραφεί πλέον ως Εθνικοί Συνεργάτες- με άμεσα τα οφέλη της παγκόσμιας προβολής, της διεύρυνσης της δικτύωσης των νέων επιχειρηματιών και τη διευκόλυνσή τους για πρόσβαση σε νέες υπερεθνικές αγορές (gr.unleashingideas.org).

Όπως είναι γνωστό, η ΟΕΣΥΝΕ -στην οποία πρόσφατα προστέθηκαν επιπλέον τέσσερις σύνδεσμοι νέων επιχειρηματιών - Θεσσαλονίκης και Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Βορειοανατολικού Αιγαίου και Αρκαδίας- αποτελεί από το 2001 το μαζικό όργανο εκπροσώπησης των Ελλήνων νέων επιχειρηματιών τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο και ασκεί δυναμικά τον ρόλο του για την οικονομική και την κοινωνική βελτίωση της παρουσίας τους. Ενδεικτικό του κύρους των παρεμβάσεών του είναι οι πέντε συγκεκριμένες προτάσεις που έκανε προσυμπρόσπονδο στον πρωθυπουργό της χώρας, Αντώνη Σαμαρά, και στους αρμόδιους υπουργούς.

Μέσα από διαβούλευση

Οι προτάσεις αυτές έχουν προκύψει μέσα από διαβούλευση νέων επιχειρηματιών τα τελευταία δέκα χρόνια και τις έχει επιμεληθεί η ομάδα θεσμικών παρεμβάσεων του ΕΣΥΝΕ. Όσο για τις αναλυτικές εκθέσεις που τις συνοδεύουν, είναι αποδεικτικές του κύρους και της αντικειμενικής καταγραφής του status quo των αδυναμιών της νεανικής επιχειρηματικότητας στη χώρα μας.

Η πρώτη πρόταση είναι η δημιουργία ενός ανοικτού, διαφανούς και δημοκρατικού μηχανισμού για πρόσβαση σε κεφάλαια υψηλού ρίσκου. Ενός μηχανισμού του οποίου ήδη η ΟΕΣΥΝΕ



Οι προτάσεις της ΟΕΣΥΝΕ έχουν προκύψει μέσα από διαβούλευση νέων επιχειρηματιών τα τελευταία δέκα χρόνια και τις έχει επιμεληθεί η ομάδα θεσμικών παρεμβάσεων του ΕΣΥΝΕ.

Η ΟΕΣΥΝΕ προτείνει: Αξιολόγηση επιχειρηματικών ιδεών. Μείωση μόνου των στελεχών επιχειρήσεων και ασφαλιστικών εισφορών. Βελτίωση Πτωχευτικού Δικαίου και στήριξη εφευρετών.

έχει σχεδιάσει, φέρει το όνομα Idea Framework και η παρουσίασή του σε εθνικό και διεθνές επίπεδο έχει αποσπάσει θετικά σχόλια. «Σχεδιάσαμε τον μηχανισμό έπειτα από μελέτη όλων των καλών πρακτικών στο εξωτερικό. Εξασφαλίζει τη διαφάνεια και την ενεργό συμμετοχή όλων της επιχειρηματικής και ερευνητικής κοινότητας στη διαδικασία αξιολόγησης, η οποία δεν εκτελείται μόνο από 2-3 αξιολογητές, αλλά από την ίδια την αγορά σε μια σύνθετη διαδικασία με την οποία, ενώ τα αρχικά κεφάλαια σιποράς είναι 100% δημόσια, στο τέλος καταφέρνει και τα ανακυκλώνει, προσελκύοντας

Για τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας

Σημαντικό σκέλος της πέμπτης πρότασης είναι και η αποσύνδεση της κατάθεσης διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας από το δικηγορικό επάγγελμα -ως αντίκλιπτο- όπως συμβαίνει στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο. Από το 1987 με υπουργική απόφαση ορίζεται ότι μόνο ένας δικηγόρος ως πληρεξούσιος μπορεί να καταθέσει αίτηση ευρεσιτεχνίας και να εκπροσωπεί τον εφευρέτη. Κάτι, που πέρα από εκτροπή από την ευρωπαϊκή και διεθνή πρακτική, ταυτόχρονα, απογορεύει και την εξειδίκευση μηχανικών και επιστημόνων στη συγγραφή, κατάθεση και εκπροσώπηση των εφευρετών και των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας έναντι των εξεταστών τους. Και την αποσύνδεση αυτή, η σχετική πρόταση την εντάσσει στο πλαίσιο της απελευθέρωσης των επαγγελματιών.

επενδυτές από την Ελλάδα και τον υπόλοιπο κόσμο». Σημαίνουν στέλεχος εταιρείας επενδύσεων εξέφρασε μάλιστα την άποψη ότι «αν δοκιμασθεί με επιτυχία στην Ελλάδα, θα μπορούσε να είναι μια λύση οδηγός για ολόκληρη την Ευρώπη».

Δεύτερη πρόταση είναι η υιοθέτηση του γερμανικού είτε του βρετανικού μοντέλου για την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών για τους αυτοαπασχολούμενους και τους επιχειρηματίες, ιδιαίτερος τους νέους επιχειρηματίες στα πρώτα στάδια της επιχειρησεύς τους που έχουν πολύ μικρά εισοδήματα και καθόλου κερδοφορία. «Και, φυσικά,

να καταργηθεί η ποινή της προσωποκράτησης για χρέη προς τον ΟΑΕΕ, κάτι που βαραίνει πάνω από 300.000 ελεύθερους επαγγελματίες και είναι αντισυνταγματικό, αφού για κανένα άλλο Ταμείο -ΤΣΜΕΔΕ, ΕΤΑΑ κ.ά.- δεν ισχύει κάτι τόσο απεχθές».

Τρίτη πρόταση είναι «η ριζική μείωση του μη μισθολογικού κόστους στα μόνου». Στο σκεπτικό της πρότασης αναφέρεται ότι η επιβάρυνση των διαφόρων μόνου παραγωγικότητας που παρέχονται, σε μη μόνιμη βάση και σε συνάρτηση με μετρήσιμους δείκτες, στο προσωπικό μιας επιχείρησης, εξαιτίας του κόστους των εισφορών του ΙΚΑ,

οδηγούν στην ανυπαρξία του management by objective -διοίκηση βάσει στόκων- για τον Έλληνα μάνατζερ και με τραγικά αποτελέσματα στη συνολική ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας». Προτείνεται λοιπόν η κατάργηση των εισφορών προς το ΙΚΑ στο τμήμα των αμοιβών που αφορά τα μόνου, ώστε να μην αποτρέπονται οι επιχειρήσεις να ενεργοποιήσουν τον ενδοεπιχειρησιακό ανταγωνισμό.

Τέταρτη πρόταση είναι να βελτιωθεί το Πτωχευτικό Δίκαιο. Συγκεκριμένα, να μετεξελιχθεί σε ένα σώμα κανόνων για την αντιμετώπιση της προσωρινής είτε της μόνιμης παύσης πληρωμών και να προωθηθεί η εισαγωγή είτε και η ενίσχυση και των εναλλακτικών θεσμών αντιμετώπισης της παύσης πληρωμών, κατά το αγγλοσαξονικό πρότυπο. «Με το τρέχον θεσμικό πλαίσιο στην Ελλάδα, ένας επιχειρηματίας που δεν χρησιμοποιεί δόλο, αλλά απένεχρηματικά, θα κρωστάει στο Δημόσιο για όλα τη ζωή του. Ενώ, στη Βρετανία αν δεν αποδειχθεί δόλος, τα όποια επιχειρηματικά χρέη διαγράφονται».

Πέμπτη -τελευταία στη σειρά αλλά άκρως σημαντική πρόταση- είναι η στήριξη της εφευρετικότητας των νέων επιστημόνων και εφευρετών για την κατοχύρωση διεθνών ευρεσιτεχνιών. Ένα θέμα, που στη χώρα μας «αμορραγεί» με brain drain προς το εξωτερικό. «Στη χώρα μας παράγεται καινοτομία και υπάρχει σημαντικός αριθμός Ελλήνων εφευρετών. Το κόστος όμως που έχουν να αντιμετωπίσουν είναι δυσθεώρητο. Είναι λοιπόν απαραίτητο να στηριχθούν οικονομικά στην προσπάθεια κατοχύρωσης των πατεντών τους».

Το κόστος

Το κόστος για την απόκτηση μιας «τριαδικής»-κατοχυρωμένης στην Ευρώπη, Αμερική, Ιαπωνία-πατέντας από έναν εφευρέτη κατά τον ΟΟΣΑ, ανέρχεται σε 45.000 ευρώ. Και, με τα τέλη διατήρησης, το πόσον αυτό ανέρχεται έως και 65.000 ευρώ. Σημειώνεται ότι ο ΟΟΣΑ δεν καταμετρά τις απλές εθνικές πατέντες, αλλά μόνο τις «τριαδικές», οι οποίες και αποτελούν την αιχμή του δόρατος για την ανταγωνιστικότητα μιας χώρας.

xd@kathimerini.gr